

虹桥镇：让“唯虹桥·越虹桥”迸发强大生命力



以虹桥科技绿洲为核心及其周边辐射一公里区域成功申报上海市工业智造软件产业集群。

(采访对象供图)

在闵行区虹桥镇，一场由战略性新兴产业引领的经济转型升级悄然展开。随着“虹桥科创”品牌的持续打造和推进，这片区域已成为新质生产力的重要承载地和产业集聚高地，为虹桥经济高质量发展注入强劲动能。

去年，虹桥镇以虹桥科技绿洲为核心及其周边辐射一公里区域成功申报上海市工业智造软件产业集群。今年，虹桥镇将进一步加大科技创新引领，依托上海颠覆性技术创新中心落户等契机，积极发挥机构创新策源能力和属地联动优势，促进更多重点产业化项目落地，推动科技创新引领产业升级。

秉承“开辟、开拓、开放”精神，过往岁月中，虹桥镇实现了楼宇经济、集体经济、“五型”经济从无到有、从有到强，实现了虹桥之源影响力不断提升。进入新阶段、踏上新征程，虹桥镇坚定信心、奋发有为、敢为人先，让“唯虹桥·越虹桥”迸发出强大生命力。

数字化转型赋能传统企业

“欢迎来到官方直播间，主播给大家带来了福利。”吴中路上的康师傅大楼，线上直播带货引起消费者追捧。作为一家传统企业，康师傅集团积极实施数字化转型。

“通过社交拼团、小程序、电商、自媒体用户运营等方式，不断增加品牌与消费者的数字化触点，实现线上线下流量吸收、打通和转化。”康师傅集团相关负责人介绍，集团经营决策和技术研发等重要部门设在虹桥镇，并陆续引进设立24家公司，通过拥抱新质生产力，园区产值和税收连年大幅增长，成为经济发展的重要推动力。

虹桥镇企业服务中心相关负责人介绍，随着虹桥镇综合实力的提升，地区吸引总部企业的“磁吸力”持续增强，形成了总部经济生态圈，重点产业的一批总部企业在虹桥建链，发挥了良好集群效应，为企业提供了更多合作机会和资源，形成了良性循环。

位于虹桥科技绿洲的“昕诺飞”是新兴科技行业的一家代表性企业。去年11月，企业亮相进博会。展会上，它向参展企业及国内外专业采购商展示了前沿的照明技术及多款全球和中国首发亮相的产品。

“中国已成为昕诺飞的‘第二故乡’。”经商务委认定，昕诺飞(中国)投资有限公司中国区总部升级为跨国公司地区(亚太区)总部，成为该公司全球最重要的研发、管理和人才基地之一。

昕诺飞(中国)投资有限公司相关负责人表示，虹桥镇已成为昕诺飞全球最重要的战略市场和驱动引擎。目前已在上海完成消费照明领域等多项战略收购和合资，将紧紧依托上海服务全国、辐射亚太地区的资源和区位优势，实现自身

加速发展。不只是昕诺飞，虹桥镇积极引导跨国公司总部提升能级、拓展功能、深度融合全球产业链、价值链、创新链，助力城市提升国际经济竞争力的同时，也实现企业自身发展。目前，虹桥镇已有26项总部型企业认定，其中跨国公司地区总部7家、市民营企业总部7家、市外研发中心7家、市贸易型总部1家、区级总部4家，将形成以虹桥科技绿洲为核心的“虹桥总部”集聚区，吸引各类总部纷纷落户。

制造业孕育发展新动能

雅诗兰黛、雅培、珀莱雅、安谋科技、长鑫存储、蔚来汽车、莉莉丝、沐瞳科技……这些国内外行业翘楚，不谋而合相聚在虹桥镇。

虹桥镇以宜山路为核心，辐射虹桥科技绿洲半径一公里的总部经济集聚区，已形成以市级工业智造软件产业集群为首的中小企业特色集聚。

依托闵行区在高端装备、航空航天、生物医药、集成电路等先进制造业领域的产业积淀以及在软件和信息服务业方面的资源禀赋，通过主导产业不断“招强引链”，虹桥镇逐步形成电子信息、生命健康、软件通信、绿色能源、高端装备与材料5个产业方向。

目前，虹桥镇共有高新技术企业130家、专精特新企业50家、规模以上工业企业18家、外资研发中心7家、科技“小巨人”企业10家，一批高能级、创新型行业头部企业、高新技术企业相继落地。

以新技术改造提升传统产业，以新质生产力要素赋能传统产业转型升级的同时，虹桥镇始终为企业开辟新赛道、培育和孵化新质生产力、促进产业深度转型升级创造条件。

“沐瞳科技”是一家知名网游公司，去年8月入驻虹桥漕河泾科技绿洲园区

6期，在这里打造公司全球总部。

“我们在虹桥镇经营多年，随着全球业务快速增长，迫切需要新的办公大楼集中办公。”上海沐瞳科技有限公司公共事务经理刘梁冰介绍，公司业务遍布全球，员工来自全国各地，从这里出发到虹桥高铁站和虹桥机场，乘车只要十几分钟，对公司国际游戏发行推广带来有利条件。

“园区已入驻一批重大产业项目，可谓‘一楼难求’。”园区管理方介绍，虹桥科技绿洲聚焦产业精准招商，依托政府、“五大行”、展会论坛、中介渠道、重点客户等优势资源，聚焦“4+2”现代化产业体系与5个产业方向，瞄准产业链头部、链主企业，引入一批工业软件、集成电路、绿色低碳、生命健康等产业优质项目，头部企业产业链、创新链上的企业纷纷落户，在虹桥科技绿洲“连珠成串”。

“虹桥镇企服中心主动了解我们的需求和发展方向，帮助我们解决在工商、税务、装修、员工宿舍等多方面难点，最终‘科梁信息’在虹创园安家落户，成了园区第一家入驻企业。”上海科梁信息科技股份有限公司相关负责人介绍，科梁信息是国内仿真测试技术领域的领军企业，致力于为能源电力、轨道交通、新能源车、信息技术等众多行业的装备设计、研发、制造、测试和运维提供仿真测试类工业软件产品、嵌入式测试系统和全方位配套服务。

据悉，虹桥镇将张江高新技术园区虹桥子园作为科创功能集聚区予以重点建设。今年，已通过“揭榜挂帅”组建科创工作专班，建立“科技型中小企业”“创新型中小企业”信息库，接下来还将出台科创功能集聚区建设行动方案，助力企业跨越式发展行动计划，叠加科创人才、科创服务、科创金融要素支撑，从“一个点”带动“一条链”。

特色金融构建创新开放生态

第四届“海聚英才”全球创新创业大赛(闵行区选拔赛)日前在虹桥基金小镇启动，促进“人才引领链、技术创新链、产业发展链、金融支持链”深度融合，加快集聚一批引领科技自主创新，助力产业转型升级的海内外高层次创新创业人才。

为鼓励社会资本参与人才项目投资，强化创新创业金融保障，现场，来自闵行区组织部、闵行区财政局、虹桥镇、市中小微企业政策性融资担保基金管理中心、中国建设银行上海市分行、国泰君安上海分公司、上海股权托管交易中心股份有限公司7家单位和金融机构共同签约共建人才创业路演厅，聚焦“投早、投小、投硬科技”，积极探索“投孵联动”模式，为企业提供政策落地、资源对接、信贷支持和投融资保障。

依托虹桥基金小镇，虹桥镇积极构建创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合的开放创新生态，全力服务闵行科创之城、上海科创中心建设。目前，虹桥基金小镇已累计入驻企业174家，集聚70多家投资机构，资本规模达到2500亿元，连续3年荣登“中国最具特色金融小镇TOP10”。

今年，上海股权托管交易中心闵行服务中心、中国建设银行并购资本上海中心正式入驻虹桥基金小镇，为创新创业项目做好全周期的金融支持，同时提供投融资、高效股权转让和退出服务。虹桥镇今年将运用“政会银企”四方合作机制，打造辐射国内外的基金产业桥头堡。

聚焦经济高质量发展，每个细节都体现着虹桥盘活企业主体所做的努力。持续优化一流营商环境，虹桥镇分层分类开展企业大走访，发布营商环境白皮书，推出重点企业服务“工具包”，打造“人才会客厅”，拓展招商合伙人等企业朋友圈，以市场化、法治化、国际化一流营商环境，充分激发高质量发展活力。

让人文和经济成为推动发展的“双翼”

位于上海市区西南部的闵行区虹桥镇，其历史最早可追溯到明朝正德年间(1506—1521)，因原来蒲汇塘曾架有一桥、取名“望云桥”，若逢夏日雨后天晴，伫立桥头远眺，七色彩虹贯天，气象万千，故名虹桥。此后，“虹桥”一直作为乡镇级行政区划名沿用至今，已有500多年历史，成了上海虹桥文化的历史源头。

75年前，虹桥镇经历了解放战争的洗礼，无数共产党员和普通百姓为新中国的成立投身革命，留下了激励后人的英勇事迹。特别是在抗日战争和解放战争期间，虹桥地区成为中国共产党地下组织的活动据点，为中国革命贡献了重要力量。

自那时起，虹桥便成为了中国共产党地下组织活动的热土，见证了中共上海市郊区工作委员会、中共虹桥总支以及中共上海市军管会龙华区虹桥办事处工作委员会的相继成立。

在抗日战争和解放战争时期，虹桥地区的地下党员们巧妙地利用当地兄弟会的名义，将其发展为地下党的外围组织，积极修路、办学、办茶馆，并开展情报收集和抵制反动势力等活动。

上海解放后，虹桥人民顽强奋斗、自强不息的精神延续到了日常生活生产。从20世纪50年代至今，虹桥镇不仅是上海重要的蔬菜和副食品供应基地，更于八九十年代末贡献出万亩良田用于国家建设，建起国家级经济技术开发区、第一个且规模最大的涉外高标准“商住办”综合新城等，导入数量庞大的上海城市居民和中外人士。同时，经济社会等各项事业得到飞速发展。

在此过程中，虹桥始终注重弘扬红色精神，提升塑造变革能力，通过建立初心话剧社、上演大型话剧《前路》等形式，活化历史记忆，传承红色基因。大型话剧《前路》以1944年春的虹桥地区为背景，讲述了地下党员和村民共同抗争的历史故事，成为连接过去与现在、传递红色精神的重要载体。此外，虹桥镇通过建设历史文化陈列馆等方式，积极挖掘和利用本土文化资源，用多样的展示形式引导当代虹桥人民不忘初心、砥砺前行。

随着经济社会各项事业飞速发展，虹桥镇从“蔬菜之乡”蜕变为“楼宇经济”重镇，今后也将不断进取、不断创新、不断成长、不断蝶变，积极打造开放创新、流量荟萃的“五型”经济新高地和宜居、品质、国际现代化城市典范区。

虹桥基金小镇已累计入驻企业174家，集聚70多家投资机构。

(采访对象供图)

